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Délit d’initié ( d’après C. Robert sur :  www.inrialpes.fr/sel )

La petite histoire racontée ci-dessous n'a bien sûr rien à voir avec des faits réels. 

Un financier, assure lors d’un procès intenté contre lui sous le motif de "délit d'initié", avoir basé ses achats d'actions d'une grande entreprise sur les données publiques ci-dessous, donnant pour 11 trimestres consécutifs un indicateur des ventes et un indicateur de la valeur de ses actions en bourse. 

	Trimestre
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Vente
	100
	95
	67
	80
	87
	55
	70
	90
	82
	50
	90

	Cours
	85
	77
	74
	62
	67
	69
	56
	63
	71
	68
	54


1. Représenter graphiquement l’évolution du cours des actions en fonction de la valeur de l'indicateur des ventes. Cette représentation graphique permet-elle d’anticiper le cours de l’action ?
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2. Au cours du procès l’avocat du financier présente un graphique où on regarde comment évolue l'indicateur du cours boursier (y) en fonction de l'indicateur de vente du trimestre précédent (x).

a) Représenter graphiquement l’évolution du cours des actions en fonction de la vente au trimestre précédent. 

b) Quelle est la forme du nuage de points obtenu ?

c) N1 désigne le nuage correspondant aux cinq premiers points et N2 le nuage correspondant aux cinq derniers points. 

· Calculer les coordonnées du point moyen G1 du nuage N1 et celles du point moyen G2 du nuage N2.

· Donner une équation de la droite (G1 G2) (arrondir à 10 (2), et la tracer.

· Vérifier que cette droite passe par le point moyen G du nuage de points.

3. Le financier assure avoir basé sa prévision du cours en bourse, à l’aide d’une droite ( d’équation : 
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. L’objet de cette question est de comparer les deux types d’ajustement.
a) On ajuste les points (M i) d’un nuage  par une droite D  d’équation y = a x + b, on note ( i l’écart entre le point M i (x i, y i ) du nuage et le point M de même abscisse x i appartenant à la droite D  . 
Ainsi ( i = y i – y = y i – ( a x i + b). 
Compléter le tableau.
	x i (vente au timestre i )
	y i (cours au timestre i + 1)
	Avec la droite (G1 G2) 

  [y i – ( 0,43 x i + 32,59)] 2
	Avec la droite (
[y i – ( 0,44 x i + 31,86)] 2

	100
	77
	
	

	95
	74
	
	

	67
	62
	
	

	80
	67
	
	

	87
	69
	
	

	55
	56
	
	

	70
	63
	
	

	90
	71
	
	

	82
	68
	
	

	50
	54
	
	

	Somme
	
	


b) La somme 
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est appelée somme des résidus en y. Comparer les deux sommes. Que remarquez vous ?
4. L’objet de cette question est d’effectuer un ajustement affine par la méthode des moindres carrés. C’est à dire de déterminer la droite D appelée droite de régression de y en x d’équation  y = ax + b telle que la somme des résidus S = 
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 soit minimale.

a) Dans un premier temps, on suppose connu le coefficient directeur a de la droite D.

· Le premier résidu est : 
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. Développer de même les neuf autres résidus. 

· Vérifier que la somme S est un polynôme du second degré en b.

· Montrer que la somme S est minimale pour 
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· En déduire que le point moyen G appartient à la droite D.

b) Calcul du coefficient directeur a
· En remplaçant b par 66,1 ( 77,6a , vérifier que la somme S est un polynôme du second degré en a.

· En déduire la valeur de a pour laquelle S est minimal, puis celle de b.

· Donner l’équation réduite de la droite D. Comparer avec celle de la droite (. 

Utilisation du symbole  
Le tableau ci-dessous définit une série double ( x ; y )

	i
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	xi
	32
	– 16
	8
	– 4
	2
	– 1
	0,5

	yi
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12


1. Calculer 

, 

, 

, puis comparer  

 et 
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2. Calculer 
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3. Comparer 
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4. Comparer 
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Calculer  

. à l’aide des résultats précédents en déduire 
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, en développant d’abord 

.

Cours
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y = ax + b
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